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1. НОТАРИАЛЬНЫЙ ПРИКАЗ ОФИЦИАЛЬНО ПРИЗНАН
ИСПОЛНИТЕЛЬНЫМ ДОКУМЕНТОМ В КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ 

В Кыргызстане внесены изменения в некоторые законодательные акты  по
вопросам нотариальной деятельности, которые предусматривают
передачу нотариусам полномочий по рассмотрению и вынесению
нотариального приказа по требованиям о взыскании денежных сумм или
истребовании движимого имущества от должника в следующих случаях:

1)   требование основано на нотариально удостоверенной сделке;
2)  требование основано на сделке, совершенной в простой письменной форме;
3)  требование основано на протесте векселя в неплатеже, неакцепте и не
датировании акцепта, совершенном нотариусом;
4) заявлено требование о взыскании алиментов на несовершеннолетних детей,
не связанное с установлением отцовства, оспариванием отцовства (материнства)
или необходимостью привлечения третьих лиц;
5) заявлено требование о взыскании задолженности без учета неустойки по
обязательным платежам, за исключением налогов, страховых взносов;
6) заявлено требование о взыскании начисленной, но не выплаченной работнику
заработной платы.

Согласно данному закону, нотариальный приказ официально
приравнивается к исполнительному документу. 

Нотариальный приказ — это официальный документ, выносимый нотариусом без
судебного разбирательства, по которому допускается взыскание долга или имущества.

Таким образом, уже без участия суда можно получить исполнительный
документ, если долг подтвержден документами и отсутствует спор.

Процедура получения нотариального приказа:

1.    Заявление подается нотариусу — по месту жительства должника либо по
месту проживания взыскателя (в случае алиментов).
2.    Нотариус выносит приказ в течение трех дней без вызова сторон, если
документы в порядке.
3.    Копия приказа отправляется должнику, у которого есть 10 календарных дней,
чтобы представить свои возражения.
4.    Если должник подал обоснованные возражения, приказ отменяется, и
взыскателю разъясняется право обратиться в суд.
5.    Если возражений нет, приказ вступает в силу и может быть направлен
судебному исполнителю.



2.  УТВЕРЖДЕН ПЕРЕЧЕНЬ ТОВАРОВ, ОСВОБОЖДЕННЫХ ОТ
УПЛАТЫ НДС ПРИ ВЫВОЗЕ С ТЕРРИТОРИИ СВОБОДНЫХ
ЭКОНОМИЧЕСКИХ ЗОН

Почему это важно?

Для граждан и бизнеса это означает упрощение и ускорение процедуры
взыскания. Особенно это актуально для микрофинансовых организаций,
арендодателей, работодателей, плательщиков алиментов и всех, кто ранее
терял время и деньги на судебные тяжбы. 

Однако важно помнить: если между сторонами есть спор, нотариальный
приказ не выносится. Нотариус обязан отменить приказ при получении
возражений и отправить стороны в суд.

Закон вступает в силу с 1 января 2026 года, за исключением статьи 1, а также статей 5-7,
которые вступили в силу 16 июня 2025 года.

Постановлением Кабинета Министров
Кыргызской Республики  № 315 от 3 июня 2025
года утвержден Перечень товаров,
освобожденных от уплаты налога на
добавленную стоимость при вывозе с
территории свободных экономических зон для
поставки на территорию Кыргызской
Республики, в том числе при отчуждении их в
пользу лиц, не являющихся субъектами
свободных экономических зон. В перечень
товаров вошли мотоциклы (включая мопеды) и
велосипеды с установленным вспомогательным
двигателем, с колясками или без них, коляски. 

Генеральным дирекциям свободных экономических зон КР поручено
довести настоящее постановление до сведения заинтересованных лиц и
ведомств Кыргызской Республики.

Постановление вступает в силу с 1 января 2026 года.



26 июня 2025 года Президент Кыргызской Республики подписал Указ
№ 194, направленный на развитие рынка государственных ценных бумаг
(ГЦБ). Документ отражает стратегическую задачу укрепления финансового
суверенитета страны и диверсификации источников государственного
финансирования.

Ключевые положения и их правовое значение

3. НОВЫЙ ЭТАП РАЗВИТИЯ РЫНКА ГОСУДАРСТВЕННЫХ
ЦЕННЫХ БУМАГ В КЫРГЫЗСТАНЕ

Развитие внутреннего рынка государственных ценных бумаг 

Данным указом Кабинету Министров поручено увеличить долю
внутреннего долга за счет комплексного развития рынка ГЦБ. Это
соответствует мировой практике, когда внутренние заимствования
считаются менее рискованными для макроэкономической
стабильности, чем внешние. Внутренний долг позволяет снизить
валютные риски и укрепить национальную финансовую систему.

Комплексное развитие рынка ГЦБ предполагает не только увеличение
объема выпуска бумаг, но и совершенствование инфраструктуры,
повышение прозрачности и ликвидности рынка.

Внедрение новой модели обслуживания долга

Внедряется новая модель смягчения обслуживания государственного
долга, что должно повысить эффективность управления долговыми
обязательствами, что может включать реструктуризацию, выпуск
новых инструментов, снижение стоимости обслуживания.

Выход на международные рынки капитала

Предусмотрена работа по размещению государственных ценных бумаг
на международных рынках капитала, включая выпуск еврооблигаций.
Такой шаг откроет доступ к долгосрочным инвестициям и укрепит
кредитный рейтинг Кыргызстана.
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4. НОВЫЕ ПРАВИЛА О ПОРЯДКЕ ВЫДАЧИ ЭЛЕКТРОННЫХ
РАЗРЕШИТЕЛЬНЫХ ДОКУМЕНТОВ ДЛЯ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ
ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ: ЗАПУСК
ЭЛЕКТРОННОГО «ЕДИНОГО ОКНА» 

 18 июня 2025 года Кабинет Министров
Кыргызской Республики принял Постановление
№ 349, которым утверждено новое Положение
регулирующее процесс получения лицензий,
разрешений, заключений, идентификационных
заключений и разъяснений через
информационную систему «единого окна»
Tulpar System для экспорта, импорта и транзита
товаров, которые подпадают под меры
нетарифного регулирования или экспортный
контроль в Кыргызской Республике.

Принятые меры соответствуют лучшим мировым практикам и направлены
на формирование прозрачного, ликвидного и конкурентного рынка
государственных ценных бумаг. Это создаст новые возможности для
инвесторов и будет способствовать устойчивому экономическому росту
страны.

 Что изменилось для бизнеса?

Внедряется обновленный порядок получения лицензий, разрешений и
заключений для экспорта, импорта и транзита товаров через
электронную систему «единого окна».
Закреплены единые правила подачи, рассмотрения и получения
документов для всех государственных органов, уполномоченных
выдавать такие документы.
Государственное предприятие «Центр единого окна в сфере внешней
торговли» при Министерстве экономики и коммерции обязано
модернизировать систему под новые требования.
Предыдущие постановления, регулирующие эти процессы ( №  708 от
2019 г., № 156 от 2021 г. и др.), отменены.



5. ИЗМЕНЕНИЯ В НАЛОГОВЫЙ КОДЕКС КЫРГЫЗСКОЙ

РЕСПУБЛИКИ В ЦЕЛЯХ ПОДДЕРЖКИ СУБЪЕКТОВ

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА

19 июня 2025 года Парламент Кыргызской Республики принял во втором и
третьем чтениях проект Закона КР «О внесении изменений в некоторые
законодательные акты КР по вопросам снижения налоговой нагрузки на
население и субъектов предпринимательства».

Данный законопроект направлен на снижение налоговой нагрузки как на
физических лиц, так и на субъектов предпринимательства посредством
комплекса мер, в том числе:

Почему это важно?

Компании, занимающиеся внешнеэкономической деятельностью, должны
будут:

оформлять все разрешительные документы через обновленную
электронную платформу;
организовать работу сотрудников и контрагентов с учётом новых
правил;
пересмотреть сроки поставок и контрактные обязательства, учитывая
стандартизированные сроки выдачи разрешительных документов.

Постановление вступило в силу 3 июля 2025 года.

Увеличение допустимого порога объема выручки в год с 30,0 до 50,0
млн сомов для субъектов, осуществляющих торговую деятельность со
ставкой в размере 0,5 процентов;
Установление ставки в размере 0,25 процентов для субъектов,
осуществляющих деятельность в сфере производства и/или
реализации ювелирных изделий;
Предусмотрена возможность добровольного представления Единой
налоговой декларации для некоторых категорий индивидуальных
предпринимателей;



По неприменению налоговой санкции по подоходному налогу в
отношении малого и среднего бизнеса при отсутствии первичных
учетных документов на товары, с рассмотрением возможности списания
налоговой задолженности, начисленной за предыдущие периоды;
Увеличены сроки по применению льготного режима исполнения
налогового обязательства, а также размеры освобождений от пени и
налоговых санкций;
Не распространение обязательств по удержанию и уплате подоходного
налога в качестве налогового агента по товарам, приобретенным без
наличия первичных учетных документов;
Упразднение налога на имущество на транспортное средство;
Освобождение от исполнения налогового обязательства по налогу на
имущество на транспортное средство, неисполненного до 1 января 2025
года;
Продление нулевой ставки по налогу на имущество на земельный
участок, относящийся к сельскохозяйственным угодьям до 31 декабря
2030 года;
Запрет на проведение налоговых проверок на налоговые периоды до 1
января 2022 года;
Снижение ставки налогов для субъектов при реализации товаров в
адрес обезличенных субъектов;
Упрощено снятие ограничения на выезд налогоплательщиков, имеющих
налоговую задолженность.

Законопроект разработан в рамках реализации Указов Президента
Кыргызской Республики «О мерах по уменьшению налоговой нагрузки
населения и субъектов предпринимательства и совершенствованию
администрирования налогообложения» и «мерах поддержки субъектов
предпринимательства и оптимизации ставок налогов и налогового
администрирования».

6. ПРИНЯТ ВОДНЫЙ КОДЕКС КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ:
КЛЮЧЕВЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ И ВЛИЯНИЕ НА БИЗНЕС И
МЕЖДУНАРОДНЫЕ ПРОЕКТЫ

 27 июня 2025 года принят Водный кодекс Кыргызской Республики.



Кодекс регулирует водные отношения в сфере использования, управления,
охраны и развития водных ресурсов для гарантированного, достаточного и
безопасного снабжения водой населения Кыргызской Республики, охраны
окружающей среды и обеспечения рационального развития водного
фонда и ирригационного фонда республики. Документ содержит ряд
положений, которые могут быть важны для бизнеса, корпоративных
проектов и иностранных инвестиций.

Основные моменты

Водные ресурсы и земли водного фонда признаны исключительной и
неотчуждаемой собственностью государства. Использование
возможно только в рамках установленных разрешений.
Введён бассейновый принцип управления, предусматривающий
планирование и координацию на уровне гидрографических бассейнов
(например, для Иссык-Куля и крупных рек).
Для бизнеса ключевыми станут положения о разрешениях на
водопользование (до 15 лет), а для крупных инфраструктурных и
международных проектов — специальные разрешения на
водопользование сроком до 50 лет, выдаваемые Кабинетом
Министров.
Определён приоритет использования воды: в первую очередь для
питьевого и хозяйственно-бытового водоснабжения, затем для
орошения и водопоя, энергетики, промышленности и других целей.
Установлены платы за водопользование, включая административные
сборы за выдачу, изменение и продление разрешений.
Закреплены механизмы компенсации в случае ограничения или
аннулирования разрешений на водопользование в общественных
интересах.
Прописаны требования к установке приборов учёта воды за счет
водопользователей.

Для корпоративных пользователей воды (энергетика, горнодобывающая и
пищевая промышленность, сельское хозяйство) потребуется актуализация
стратегий водопользования в соответствии с новым кодексом.

Иностранные инвесторы и международные финансовые организации
должны учитывать обязательное получение специальных разрешений для
крупных инвестиционных проектов, связанных с плотинами,
гидроэнергетикой, питьевым водоснабжением, ирригацией и дренажом.



При реализации проектов будут обязательны процедуры экологической
экспертизы и согласования с рядом государственных органов, а также
выполнение условий по минимальным экологическим стокам.
 
Рекомендуем компаниям и проектным офисам провести правовой аудит
своих текущих водопользовательских режимов и договоров, а также
заблаговременно подготовиться к получению новых разрешений или
продлению действующих в рамках обновлённого законодательства.

Согласно Закону КР "О введении в действие Водного кодекса Кыргызской
Республики" №  129 от 27 июня 2025 года, Водный кодекс КР вводится в
действие 1 января 2026 года.
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